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МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В ПІДЛІТКОВОМУ ВІЦІ

На сучасному етапі психологічних наукових досліджень розглядається 
низка детермінантів, що впливають на мотивацію навчальної діяльності в 
підлітковому віці. Навчання сьогодні -  це формування майбутньої особистості, 
яка може стати активним учасником суспільного прогресу і забезпечити 
розвиток суспільного життя. Важливим фактором у цьому процесі є особистість 
самого учня-підлітка з усіма його унікальними рисами та особливостями, які в 
свою чергу являються і результатом освітньої діяльності. Період підліткового 
віку характеризується стійким домінуванням мотивів, які безпосередньо 
базуються на інтересах підлітків. Підліток опановує вміння самостійно 
поставити мету, сформувати цілі та досягати їх. Його пізнавальні інтереси 
безпосередньо впливають на навчальну мотивація.

Протягом останніх десятиліть емпіричні психологічні дослідження 
неодноразово підкреслювали, що мотивація до навчання знижується саме в 
цьому віці. Ці зниження здебільшого пояснювали особливостями підліткового 
періоду [1; 2;], протягом якого учні розвиваються з точки зору фізичного та 
психологічного дозрівання; однак їхнє навчальне середовище не відповідає 
потребам розвитку підлітків відповідно до теорії відповідності між стадією та 
середовищем, яка нещодавно була інтегрована в теорію ситуаційної очікуваної 
цінності (ЗБУТ). У той час як величезна кількість досліджень мотивації 
постійно демонструє детермінанти сприяння мотивації в освітніх процесах, 
відмінною рисою досвіду учнів у школі, а саме навчальним середовищем, 
здебільшого нехтували. Відповідно до інтегративної теорії ситуаційної 
очікуваної цінності (ЗЕУТ), двома ключовими детермінантами мотивації є 
самоефективність (тобто очікування успіху) і внутрішня цінність. Остання 
пов’язана з очікуваним задоволенням від участі в діяльності, тоді як 
самоефективність стосується очікувань успіху або віри підлітка у свою власну 
здатність виконувати майбутні завдання.

Самоефективність можна визначити як індивідуальну оцінку здатності 
діяти та досягати успіху в певній поведінці. На відміну від інших переконань 
щодо здібностей, самоефективність робить сильніший акцент на 
індивідуальному переконанні бути здатним до успіху, а не на оцінці 
індивідуальних передумов. Незважаючи на те, що дослідження 
самоефективності здебільшого були предметно-специфічними, також зростає 
кількість досліджень, що стосуються проявів самоефективності вищого 
порядку, які включають специфіку домену на користь більш загальних 
узагальнень. Доведено, що самоефективність є корисною для багатьох освітніх



результатів, таких як підвищення успішності, наполегливості та зусиль, а також 
саморегуляції, сприяють зниженню тривожності під час іспитів чи тестування.

Цікаво, що більшість емпіричних мотиваційних досліджень сучасності 
посилаються на термін «адаптивність» стосовно тенденцій підлітків 
адаптуватися до свого навчального середовища. Таким чином, адаптивна 
мотивація зазвичай відноситься до підлітків, які демонструють високі цінності 
мотивації, тоді як неадаптивна мотивація стосується тих, хто демонструє низькі 
цінності. Однак, якщо ми розглянемо теоретичні основи, можна зазначити, що 
а) «відсутність відповідності між дітьми на цьому етапі життя та середовищем у 
класі, в якому вони переживають» [2]; б) «наглядове середовище, незважаючи 
на це, сильно впливає на ці внутрішні властивості навчання» [3]; 
в) «переконання про ефективність диференціюються в різних областях і 
контекстах» [4] -  стає очевидним, що контексти, такі як конкретне навчальне 
середовище, можуть бути більш-менш адаптованими до потреб підлітків, що, у 
свою чергу, може мати наслідки для їхньої мотивації.

Таким чином, можна зазначити, що підлітки розвивають постійний 
інтерес до діяльності, в якій вони отримують задоволення від себе та 
відчувають себе ефективними. У підлітковому віці виникають нові мотиви 
навчання: бажання бути освіченим; прагнення влаштуватися в майбутньому; 
подальше навчання; прагнення до самоствердження та самовдосконалення. 
Мотиваційна сфера підлітків проходить кілька етапів становлення. На першому 
етапі підліткового періоду, мотивація дій та діяльності є відтворювальною, 
залежить від наслідування однолітків та старших і являється поверховою та 
ситуативною. На другому етапі формування мотивації, підлітки виявляють 
інтерес до своєї особистості, намагаються підтвердити свою значущість у 
товаристві однолітків і очікують від інших тотожних оцінок. У цей період 
мотивація вчинків є більш диференційованою. На третьому етапі основним є 
саморегулювання поведінки, яка є частиною саморегулювання. Мотивація 
вчинків стає регулятором поведінки та діяльності особистості. Підлітки 
намагаються аргументувати свої вчинки, передбачити наслідки своїх рішень та 
усвідомити структуру мотиву, що свідчить про глибше розуміння процесу 
мотивації. Це знижує імпульсивність дій і вчинків, особливо старших підлітків.
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